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A. CÁC DẠNG BÀI TẬP
Dạng 1: Giải hệ phương trình bậc nhất cơ bản
Phương pháp giải
Giải hệ phương trình bằng hai phương pháp:

- Giải hệ phương trình bằng phương pháp thế

Bước 1: Biểu diễn một ẩn từ một phương trình nào đó của hệ qua ẩn kia.

Bước 2: Thay ẩn này bởi biểu thức biểu diễn của nó vào phương trình còn lại.

Bước 3: Giải phương trình một ẩn nhận được.

Bước 4: Tìm giá trị tương ứng của ẩn còn lại.

- Giải hệ phương trình bằng phương pháp cộng đại số
Bước 1: Nhân cả hai vế của các phương trình trong hệ với số thích hợp (nếu cần) để đưa hệ đã cho về hệ mới, trong đó các hệ số của một ẩn nào đó bằng nhau (hoặc đối nhau).

Bước 2: Trừ (hoặc cộng) từng vế của các phương trình trong hệ mới để khử bớt một ẩn.

Bước 3: Giải phương trình một ẩn thu được.
Bước 4: Thay giá trị tìm được của ẩn này vào một trong hai phương trình của hệ để tìm ẩn kia.

+) Khi trong hệ có chứa những biểu thức giống nhau, ta kết hợp phương pháp đặt ẩn phụ để đưa hệ về một hệ mới đơn giản hơn.

+) Một hệ phương trình có thể được giải bằng một trong hai phương pháp thế hoặc cộng đại số. Tùy theo đặc điểm của mỗi phương trình mà ta chọn phương pháp thích hợp.

Bài tập mẫu
Ví dụ 1: Giải hệ phương trình: 
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Định hướng
Sử dụng phương pháp thế để giải hệ phương trình.

Lời giải
Từ phương trình (1), biểu diễn y theo x ta có: 
[image: image4.wmf]122
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Thay y trong phương trình (2) bởi 
[image: image5.wmf]122
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, ta được:
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Thay 
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 vào phương trình 
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Vậy hệ có nghiệm 
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Ví dụ 2: Giải hệ phương trình: 
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Định hướng
Các hệ số của ẩn y trong hai phương trình là đối nhau, vì vậy, ta cộng từng vế của hai phương trình để khử ẩn y.

Lời giải
Cộng từng vế của hai phương trình ta có: 
[image: image15.wmf]3217
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Thay vào phương trình thứ hai của hệ ta có: 
[image: image16.wmf]19
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Vậy hệ có nghiệm 
[image: image17.wmf](
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Ví dụ 3: Giải hệ phương trình: 
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Định hướng
Hãy chọn các nhân tử thích hợp để khi nhân cả hai vế của từng phương trình với chúng, các hệ số của một ẩn, chẳng hạn y, là đối nhau. Để ý rằng 
[image: image19.wmf](
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Lời giải
Nhân hai vế của phương trình thứ nhất với 
[image: image20.wmf](
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Cộng từng vế hai phương trình ta được: 
[image: image22.wmf]1314311
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Thay giá trị vừa tìm được của x vào phương trình: 
[image: image23.wmf]54103
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y

=-

.

Vậy nghiệm của hệ là 
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Dạng 2: Giải hệ phương trình bằng phương pháp đặt ẩn phụ đưa về hệ bậc nhất.
Bài tập mẫu
Ví dụ 1: Giải hệ phương trình: 
[image: image26.wmf]74

74

22

32

32

22

xyxy

xyxy

ì

+=

ï

+-

ï

í

ï

+=

ï

+-

î

.

Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image27.wmf]20;20
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Đặt 
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Giải hệ phương trình trên ta được: 
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Từ đó, ta có: 
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 (thỏa mãn).

Vậy hệ có nghiệm 
[image: image32.wmf](
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Ví dụ 2: Giải hệ phương trình: 
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Lời giải
Điều kiện xác định: 
[image: image34.wmf]1
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Đặt 
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Hệ phương trình trở thành: 
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Giải hệ phương trình trên ta được: 
[image: image37.wmf]1,2
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 (thỏa mãn).

Từ đó, ta có 
[image: image38.wmf]2
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Vậy hệ có nghiệm 
[image: image39.wmf](
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Dạng 3: Giải và biện luận phương trình, hệ phương trình bậc nhất chứa tham số
Phương pháp giải

Bài toán 1: Giải và biện luận hệ phương trình theo tham số m

Bước 1: Đưa hệ phương trình về phương trình bậc nhất dạng 
[image: image40.wmf]0
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Bước 2: Xét phương trình 
[image: image41.wmf]0
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Trường hợp 1: Phương trình (1) có nghiệm duy nhất khi và chỉ khi 
[image: image42.wmf]0
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Khi đó, phương trình có nghiệm duy nhất 
[image: image43.wmf]b
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Trường hợp 2: Phương trình (1) vô nghiệm khi và chỉ khi 
[image: image44.wmf]0
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Trường hợp 3: Phương trình (1) có vô số nghiệm khi và chỉ khi 
[image: image45.wmf]0
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Bước 3: Kết luận.

Bài toán 2: Tìm m để hệ phương trình có nghiệm (x;y) thỏa mãn điều kiện cho trước
Bước 1: Giải hệ phương trình tìm nghiệm 
[image: image46.wmf](
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 theo tham số m.

Bước 2: Thế nghiệm vào biểu thức điều kiện cho trước, giải tìm m.

Bước 3: Kết luận.

Bài toán 3: Tìm mối liên hệ giữa x và y không phụ thuộc vào tham số m
Bước 1: Giải hệ phương trình tìm nghiệm 
[image: image47.wmf](

)

;

xy

 theo tham số m.

Bước 2: Dùng phương pháp cộng đại số hoặc phương pháp thế làm mất tham số m.

Bước 3: Kết luận.

Bài tập mẫu

Ví dụ 1: Giải và biện luận hệ phương trình: 
[image: image48.wmf]2(1)
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Lời giải
Từ (1) suy ra 
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(3)

+) Nếu 
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Khi đó 
[image: image54.wmf]2
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. Hệ có nghiệm duy nhất 
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+) Nếu 
[image: image56.wmf]2
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 thì (3) đúng với mọi x, khi đó 
[image: image57.wmf]224

ymxmx

=-=-

.

Hệ có vô số nghiệm 
[image: image58.wmf](
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+) Nếu 
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 thì (3) trở thành 
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Vậy: + Nếu 
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 thì hệ có nghiệm duy nhất là 
[image: image63.wmf](

)

23

;;

22

mm

xy

mm

+

æö

=-

ç÷

++

èø

.
+ Nếu 
[image: image64.wmf]2
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 thì hệ có vô số nghiệm 
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+ Nếu 
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 thì hệ vô nghiệm.

Ví dụ 2: Xác định m, n để hệ phương trình 
[image: image68.wmf]2
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a) Có nghiệm 
[image: image69.wmf](
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b) Vô nghiệm.

Lời giải
a) Hệ có nghiệm 
[image: image70.wmf](
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[image: image71.wmf](
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Đây là hệ hai phương trình bậc nhất đối với hai ẩn m, n.

Sử dụng phương pháp cộng đại số, tìm được: 
[image: image72.wmf](
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b) Từ phương trình thứ nhất rút ra 
[image: image73.wmf]ymxn
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[image: image74.wmf](

)

(

)

2

212

mxnmxnmnxn

+-=Û+=+

.

Dễ thấy rằng 
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 nên phương trình sau cùng vô nghiệm khi và chỉ khi 
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Vậy hệ đã cho vô nghiệm khi 
[image: image79.wmf]0
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Ví dụ 3: Cho hệ phương trình 
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 (I) (m là tham số).

a) Giải hệ phương trình (I) khi 
[image: image82.wmf]1
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b) Tìm m để hệ (I) có nghiệm duy nhất 
[image: image83.wmf](
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Lời giải
a) Với 
[image: image85.wmf]1
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất 
[image: image87.wmf](
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b) Ta có: 
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Hệ phương trình có nghiệm duy nhất 
[image: image89.wmf](
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Lại có 
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Vậy với 
[image: image92.wmf]6
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 thì hệ phương trình (I) có nghiệm duy nhất 
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Ví dụ 4: Cho hệ phương trình: 
[image: image95.wmf](
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 (m là tham số).

a) Giải hệ phương trình khi 
[image: image96.wmf]2
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b) Chứng minh rằng với mọi giá trị của m thì hệ phương trình luôn có nghiệm duy nhất 
[image: image97.wmf](
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Lời giải
a) Giải hệ phương trình khi 
[image: image99.wmf]2
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Ta có: 
[image: image100.wmf]221
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất 
[image: image101.wmf](
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b) Ta có: 
[image: image102.wmf](
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Suy ra 
[image: image104.wmf](
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Vậy hệ phương trình luôn có nghiệm duy nhất 
[image: image105.wmf](
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Khi đó 
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Ví dụ 5: Tìm giá trị m nguyên để hệ có nghiệm duy nhất là nghiệm nguyên:
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Lời giải
Xét hệ 
[image: image108.wmf](
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Để hệ có nghiệm duy nhất thì 
[image: image109.wmf]2
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Vậy với 
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 thì hệ phương trình có nghiệm duy nhất
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Để x, y là những số nguyên thì 
[image: image113.wmf]2
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Vậy 
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B. BÀI TẬP TỰ LUYỆN
Câu 1: Giải hệ phương trình 
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Câu 2: Giải hệ phương trình 
[image: image117.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

31224

4129

xxy

xxy

+++=

ì

ï

í

+-+=

ï

î

.
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Câu 4: Giải hệ phương trình 
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Câu 5: Cho hệ phương trình 
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a) Giải hệ phương trình khi 
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Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm 
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Để A nhận giá trị nguyên thì 
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Câu 6:

Hệ phương trình đã cho tương đương với
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Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm 
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Suy ra phương trình đã cho trở thành 
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Vậy phương trình đã cho có nghiệm 
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